Foro Iberoamericano sobre la Formación para lograr Calidad y Excelencia en la Gestión Pública
(Bogotá, Colombia, 29 y 30 de mayo de 2008)
Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo (CLAD)
Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), España
Departamento Administrativo de la Función Pública (DAFP), Colombia
Escuela Superior de Administración Pública (ESAP), Colombia
El Foro tiene como objetivos los siguientes:

· Conocer las experiencias nacionales de formación y capacitación en gestión pública destinadas específicamente a directivos públicos en la región, con especial referencia a sus logros y problemas, así como a sus contenidos y modalidades.
 

· Identificar los nuevos contenidos que debieran estar presentes en los programas de formación y de adiestramiento de directivos públicos, para dar respuesta a las demandas y desafíos de la gestión pública contemporánea, y en particular, al logro de niveles de calidad y excelencia.
 

· Identificar las modalidades más convenientes para viabilizar y lograr una mayor efectividad en los procesos de formación y capacitación de directivos públicos.
 

· Proponer conclusiones, recomendaciones y cursos de acción viables para impulsar la formación y capacitación de directivos públicos en la región, orientados al logro de la excelencia y la calidad en su desempeño.

Participarán en el Foro un grupo de funcionarios colombianos invitados y designados por las instituciones patrocinantes del gobierno de Colombia, además de un renombrado grupo de especialistas provenientes de varios países de Iberoamérica, especialmente invitados a esta reunión, quienes tendrán la responsabilidad de presentar las conferencias correspondientes, según la Agenda.

Podrán participar además, funcionarios iberoamericanos interesados en la temática, que estén dispuestos a sufragar sus gastos de transporte aéreo internacional y estadía. Se agradece a las personas interesadas que se comuniquen con el CLAD a la mayor brevedad posible para notificar su participación.

El Foro se llevará a cabo en el auditorio de la Escuela Superior de Administración Pública (ESAP). Dirección: Calle 44 No. 53 - 37 CAN. Bogotá. Teléfono: (571) 220-2790.

Este Foro se enmarca en la celebración del 50 aniversario del "Instituto Nacional de Administración Pública" (INAP) de España, el "Departamento Administrativo de la Función Pública" (DAFP) de Colombia y la "Escuela Superior de Administración Pública" (ESAP) de Colombia.

Cabe destacar que en la jornada previa al Foro, la Mesa Directiva Ampliada del CLAD, estará considerando la versión preliminar de la "Carta Iberoamericana de Calidad en la Gestión Pública", a la cual asistirán un grupo de distinguidos expertos iberoamericanos que han desempeñado un rol relevante en el diseño y desarrollo de estos programas de formación.
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