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15/7/2009 – Ayuntamiento de Albolote

EL AYUNTAMIENTO DE ALBOLOTE PRESENTA, ANTE LA COMISIÓN DE CONSUMO Y COMERCIO DE LA FEDERACIÓN ESPAÑOLA DE MUNICIPIOS Y PROVINCIAS (FEMP), VARIAS INICITIVAS DE MEJORA EN MATERIA DE CONSUMO 

En la reciente reunión, mantenida por la Comisión de Consumo y Comercio de la Federación Española de Municipios y Provincias (FEMP), el Alcalde de Albolote, Pablo García, cómo miembro de la citada comisión, y el Concejal de Consumo y Comercio, Víctor Morales, han presentado, en representación del Consistorio alboloteño, una serie de iniciativas relativas a la mejora de los modelos de convenio que en la actualidad tienen suscritos el Instituto Nacional de Consumo y la FEMP para la formación, control de mercado, inspección y arbitraje en materia de consumo.    

Como miembros de la Comisión de Consumo y Comercio de la Federación Española de Municipios y Provincias (FEMP) el Alcalde de Albolote, Pablo García, y el Concejal de Comercio y Consumo, Víctor Morales, acaban de presentar, en la reunión de trabajo que trimestralmente mantiene este organismo, una serie de iniciativas con el objeto de mejorar los servicios municipales que en la actualidad prestan muchos ayuntamientos españoles en materia de consumo.

Entre estas iniciativas el Consistorio alboloteño ha propuesto  la reactivación de la Red Unión OMIC’s, una sección de la FEMP, cuyo objetivo es potenciar y reconocer la importante labor que realizan las Oficinas Municipales de Información al Consumidor a nivel nacional. En este sentido el Alcalde, también  propuso, la renovación de los miembros de lo órganos de la Red, la convocatoria de la Asamblea de Corporaciones Locales, la organización y celebración del “Congreso Nacional de OMIC´s”, apoyo financiero a los Ayuntamientos miembros de la Red, así como la programación de cursos formativos a los cargos electos y profesionales de las Corporaciones Locales.

Durante la reunión, el Concejal Delegado de Consumo, Víctor Morales presentó  a los miembros asistentes el Plan Estratégico de Defensa y Protección de las Personas Consumidoras de Andalucía (2.008-2.011). Un documento que se estructura en 12 objetivos, 32 líneas estratégicas y más de un centenar de acciones, entre las que destacan la elaboración de un Estatuto de los Usuarios de los Servicios Públicos de Andalucía, donde se recogerán y unificarán los derechos y deberes de los ciudadanos ante la Administración autonómica. El presupuesto del citado plan asciende a la cantidad de 65.958.921 €.

Funciones de la Comisión:

La Comisión de Consumo y Comercio, dependiente del Departamento de Promoción Económica y Empleo, tiene como objetivo principal la actuación relativa al comercio en el ámbito local, la defensa de los derechos de los consumidores y usuarios españoles, y el entorno de la salud pública municipal. 

El trabajo que se desarrolla en el marco de este Área se orienta a incrementar las actuaciones de la Administración Local en la defensa de los derechos de los consumidores y usuarios y comunicar a la sociedad el verdadero peso específico de las OMICs en la defensa de los derechos de los consumidores y usuarios, así como fomentar las actuaciones de salud pública municipal y las relativas al ámbito del comercio local.

Personas de contacto: Víctor Morales Morales, Concejal de Comercio y Consumo (tlf: 958 46 51 15)
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